时政

对接港澳所需 广州技工院校与港澳合作育才逐浪湾区

■采写:新快报记者 麦婉诗 通讯员 方常亮

近年来,广州在与港澳合作交流培 养人才、为港澳居民就业创业提供便利 方面不断拓展。近日,广州市工贸技师 学院(下称"市工贸")受澳门工会联合总 会委托,在珠海市举办了"2022年澳门 职人全国核心能力认证指导师培训班", 培训来自澳门特别行政区企业团体的 17名职业素养培训讲师,这也是疫情以 来市工贸与澳门工会联合总会重启项目 合作的首期培训。多年来,市工贸按照 "湾区所向、港澳所需、广州所能"积极开 拓与香港、澳门地区的技能人才培训合 作,输出人才培养经验,以实际行动服务 粤港澳大湾区建设。

"量身定做"培训课程 助澳门百位职业素养讲师获认证资格

事实上,市工贸与港澳地区的交流 合作可追溯至2006年举办的第四届穗 港澳青年技能竞赛,并逐步从竞赛交流 拓展至培训合作、世赛交流等。

2015年,在澳门特别行政区政府 劳工事务局的促成下,市工贸与澳门 工会联合总会成功"牵手",启动人才 培训合作。在近期举办的第7期培训 的开班仪式上,市工贸陈海娜副院长 表示,"时隔两年,我们能再次聚首,实 属不易,希望大家充分利用好这次学 习的机会,学有所成,并预祝本期培训 班取得圆满成功。"

据市工贸相关负责人介绍,此次培

训为期2天2夜,虽然从接到培训需求到 实施培训只有不到5天时间准备,但学 院全力以赴,认真研究澳门工会联合总 会提出的培训需求,精心做好课程设计、 师资安排。培训课程涵盖"职业核心能 力与人生规划""卓越培训师成长路""解 决问题"等5个专题。培训师资更是精 心安排了市工贸特聘教授、全国职业核 心能力培训师资班导师陈鹏全程担纲授 课仟条。

参训学员纷纷表示获益良多。来自 澳门工联职业技能培训中心的刘咏茵说: "本次培训收获满满,通过培训,自己掌握 了职业核心能力的知识,对职业核心能力 教学呈现方式有了新的认识,对如何成为 一名优秀职业素养培训师有了深刻了解, 对今后的工作有很大的帮助。"

据了解,截至目前,市工贸与澳门工 会联合总会共开展职业素养培训讲师培 训班7期,培训澳门各行业职业素养培 训讲师148人次,澳门各行业已有100多 名职业素养讲师获得全国核心能力认证 指导师资格。

交流不断

多层次合作促进穗港澳三地人才互融

近年来,在广州市人社局的大力指 导下,广州市技工院校凭借着制造业等 相关专业发展较为成熟的优势,依托广 州市人社局搭建的穗港机电人才发展合 作交流等平台,积极面向港澳开展技能 人才培养。市工贸率先垂范,不断加强 与港澳地区在竞赛交流、技术员培训、世



■"2022年澳门职人全国核心能力认证指导师培训班"合影。

赛选手联合集训、教材开发等多方面、多 层次合作,促进穗港澳三地人才互融。

一方面,打造港澳技能人才提升"助 力器"。市工贸积极开拓香港机电工程 署制冷技术人才培养合作、澳门工会联 合总会职业素养培训合作,线上线下培 训港澳地区制冷技术员、培训师共340 人次。更与澳门工会联合总会合作开发 《职业素养》读本,累计用于澳门服务业 从业人员职业素养培训超2万人次。

另一方面,开拓穗港技能人才评价 交流"试验田",与香港职业训练局、中华 电力有限公司达成穗港电业工程人才培 养合作,通过课程对接互认、合办电力工 程专业课程培训,组织香港学员参加内 地电工类特种作业操作证、电工工种职 业技能等级证书考试,积极探索穗港机 电行业及相关领域技术技能人才评价交 流,为有意愿在大湾区内地城市就业、发

展的香港青年提供便利。目前,已协助 港方招收学员约30人。

与此同时,探索建设三地世赛选手 培养"试炼场",相互促进、共同提升。市 工贸通过举办广州邀请赛、模拟赛等多 种形式,围绕世界技能大赛制冷与空调 等参赛项目,与港澳地区世赛参赛队伍 开展技术交流66人次。更积极建设"穗 港世赛空调与制冷项目在穗联合集训基 地",累计为香港开展制冷与空调项目世 赛选手联合集训25人次,助力香港青年 郭振铭夺得第45届世界技能大赛制冷 与空调项目优胜奖。

市工贸相关负责人表示,未来,学院 将继续深化与港澳人才培养合作,与香 港机电工程署、澳门工会联合总会等机 构携手并肩,进一步促进穗港澳合作人 才互融,助力更多港澳人才在湾区"乘风 破浪"。

天下

多 多国警告抵制美洲峰会 美国尴尬了

据新华社电 第九届美洲峰会将 于6日至10日在美国洛杉矶举行。 美方因不打算邀请古巴、尼加拉瓜、 委内瑞拉领导人参会,遭到多个美洲 国家领导人批评或抵制。

引发多国强烈抗议

美国国务院宣称,由于"民主问 题",不太可能邀请古巴、尼加拉瓜和 委内瑞拉的领导人出席美洲峰会。 美方无理表态引发拉美地区多国强 烈不满,认为美国借举办峰会搞"分 裂、霸权、歧视",多国领导人警告抵 制峰会。

墨西哥、玻利维亚、安提瓜和巴布 达等国领导人5月纷纷表示,若美国不 邀请全部美洲国家领导人,则拒绝参加 此次峰会。现任拉美和加勒比国家共 同体轮值主席国阿根廷也呼吁,美洲峰 会不应把任何美洲国家排除在外。

5月底举行的第21届美洲玻利 瓦尔联盟峰会通过的声明指出,所有 美洲国家应在平等条件下受邀参加 第九届美洲峰会,美国作为主办国无 权排除部分国家或侵犯他国主权和 独立,"此类排他性的会议"无助于解 决地区和全球面临的挑战和威胁,美 国为服务其霸权利益企图在拉美和 加勒比地区制造分裂。

墨西哥伊比利亚美洲大学国际 问题专家哈维尔·雷耶斯指出,美国 通过将部分国家排除在美洲峰会之

外,寻求利用峰会强化霸权。西班牙 《起义报》网站文章说,美国政府奉行 单边主义,"这是帝国君主制的典型 做法"。

平行峰会表达不满

直至6月2日,墨西哥总统洛佩 斯仍表示未决定参加美洲峰会。阿 根廷总统费尔南德斯于6月1日确认 将出席美洲峰会。阿根廷媒体报道, 会议期间费尔南德斯将就"美国决定 将尼加拉瓜、古巴和委内瑞拉排除在 峰会之外"进行发言。

另据西班牙媒体5月末报道,阿 根廷正在组织另一场与美洲峰会同 时举行的平行峰会。该会议将由阿 方以拉美和加勒比国家共同体轮值 主席国的名义召集,智利和墨西哥已 确认将出席该会议。报道说,这一会 议不仅与美洲峰会日期相同,而且会 议地点也相同,会议将举行领导人早 餐会,讨论美国主办美洲峰会却不邀 请美洲国家组织所有成员的行为。

古巴美洲问题专家拉斐尔•埃尔 南德斯日前接受采访时说,如果美国 将部分美洲国家排除在美洲峰会之 外,那么大家都会去参加另一个峰 会,那个峰会"可能会更有意思"。

地区霸权衰落象征

分析人士指出,美国旨在借此次 美洲峰会彰显其在拉美和加勒比地 区的领导地位,然而美国的霸道做法 让峰会遭到越来越多拉美国家领导 人的批评或抵制,这增加了美国作为 主办方面临尴尬的风险,暴露出美国 在拉丁美洲影响力下降。

美国《外交政策》杂志网站文章 说,本次美洲峰会恐将沦为一场"貌 似例行、实则徒有红毯装点的非正式 闲谈",可能象征美国在该地区影响 力的衰落。

美国战略与国际研究中心美洲 项目高级研究员瑞安·贝格认为,美 国本可以借此次美洲峰会设置对美 洲地区的政策议程,但美国可能会失 去这个机会。就目前地缘政治形势 来看,"拉丁美洲正逐渐从美国的战 略资产变为战略负债"。

墨西哥国立自治大学政治和社 会科学学院国际关系中心教授玛丽 安娜·阿帕里西奥认为,举办美洲峰 会,首先应在美洲地区达成共识。而 美国对拉美国家缺乏基本尊重,将拉 美视作"后院"随意霸凌,对拉美滥施 制裁、输出通胀、搞政治干预等。多 国领导人批评或警告拒绝参加美洲 峰会,正是对美国"霸权主义"的质疑 和抵制。

委内瑞拉资深政治分析师费尔 南多·里韦罗直言:"这不仅是美洲峰 会的失败,更是美国外交政策的失 败,表明世界正在发生变化的又一个 迹象:美国的单极霸权走到头了。"



贵广线榕江站恢复通车

据新华社电 记者从中国国家铁路集 团有限公司了解到,经全力救援抢修,因 D2809次列车撞击突发泥石流脱线中断 行车的贵广线榕江站,于5日晨完成线路 通车修复工作,贵广线5日起正常运营。

4日上午,贵广线榕江站D2809次列车 撞上泥石流发生脱线事故,造成1名司机不 幸殉职、1名列车员与7名旅客受伤。铁路 部门紧急调集力量开展现场救援。抢险救 援指挥部组织了1000多人,在现场进行淤 泥清理以及各专业设备检查恢复工作。



俄媒:95%的俄战略火箭军 部队处于完全战备状态

据新华社电 据俄罗斯国防部下属的 红星由视台5日报道。俄战略火箭军司今 卡拉卡耶夫说,95%的俄战略火箭军部队 处于完全战备状态。

卡拉卡耶夫对红星电视台说,俄战略 火箭军部队正在继续重新装备可携带高 超音速弹头的"先锋"导弹系统。此外,今 年已装备了"萨尔马特"洲际弹道导弹的 乌茹尔导弹兵团也将开始进入战备值班。

俄方说,其第五代重型洲际弹道导弹 "萨尔马特"重量超过200吨,可携带包括 高超音速弹头在内的多种核弹头,能突破 敌方反导系统。